

ABONAMENTE:

Romania abonabil anticipat.  
697

Onor Palatul Cultural

Arad

Luceafărul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATIUNI:

TIMIȘOARA

4, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-  
fie 14-4

ARAD

Btr. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Popoare care fac  
istorie  
și popoare fericiteIn toate timpurile, popoarele care au  
luptat, au invins, cu orice preț dar  
au invins. Istoria acestor popoare e bo-  
gată în fapte mari ce abundă din fiecare  
pagină, înalbită de praful atâtor vea-  
cari.Acele popoare, cu toate împotri-  
vile vecinilor și-au mărit mereu hotărârea:  
s-au întărit în fiecare zi; s-au bucurat de  
gloria și puternicia lor. Bucuriei însă le  
urmat exaltarea și beția succesului, iar  
de aci până la dispariția din istorie, nu  
mai este decât un singur pas.Lau făcut în viața omenirii, muiți. Per-  
șii cu Dariu; macedonenii cu Alexandru  
cel Mare și romanii cu atâția imperatori.  
In timpurile mai apropiate, Napoleon a  
stăpânit, la un moment dat toată Euro-  
pa. Ce s'a ales de Napoleon? Ce altceva  
a rămas din toată lupta lui, decât renu-  
mele celui mai mare strateg al lumii?Dupăcum viața omului are suferinți și  
coborâșuri, viața popoarelor urmează  
aceleași legi cu aceleași norme fixe, ce  
n-au fost și nu vor fi niciodată răstur-  
nate.Popoarele acestea nu vor cunoaște  
nici odată viață liniștită și prosperă,  
pentru că veșnic trebuie să se pregăteas-  
că pentru surpriza ce-ar putea veni or-  
când.Dictonul latin: Si vis pacem para bel-  
lum, nu mai are astăzi aplicare, pentru că  
de război nu te mai pregătești, ca să  
ai pace, ci pentru a putea răspunde la  
foc cu foc, sau ca să încalci pământ ve-  
chin ce-ți păgubește interesele tale, mai  
mult sau mai puțin îndreptățite.In felul acestă, un hotărânicie nu  
te bucură de securitate, și stăruințele  
conclavurilor îngredite în principii vio-  
lice, rămân discuții academice, fără  
efecte precise și nerodnice. Iar popoa-  
rele, se zbat, reușind doar să se menșină  
la suprafață, însă cu ce preț? Toată  
energia și toată economia le este anga-  
jată în pregătirea siguranței viitorului,  
iar orice alte acțiuni rămân imposibile.In aceste împrejurări, un popor poate  
fi fericit? Nu, și nu va putea fi niciodată,  
pentru că pornirile războinice exclud cu  
desăvârșire orice alte preocupări mai  
omenești. In schimb, aceste popoare  
fac istorie; crează deodată cu istoria  
proprie și istoria omenirii...Dar, fericite în accepțiunea adevărată  
a cuvântului nu sunt decât acele popoa-  
re care n'au istorie, s'au căsă nu mai  
fac istorie.Exemple? Elveția, unde se întâlnesc  
diplomații tuturor cancelariilor, ne ofe-  
ră din pînă, pildă grăitoare. Și Elveția,  
nici măcar nu este un stat etnic unitar,  
și totuși, este fericită de sinușurile ce-  
loraltele.Suedia și Norvegia, deasemeni se mul-  
țumesc cu istoria glorioasă a trecutului  
și în orchestra războinică a lumii, cu ro-  
tul spectatorului ce aplaudă sau fluieră,  
reprezentanția pe care n'a cerut-o, dar  
care i s'a oferit.Acele țări și aceste popoare, sunt fe-  
ricite și muncesc pentru binele lor și  
pentru binele omenirii.Celelalte, fac „istoria”, așa cum o  
fac.

Teodor Alimășanu

# Agravarea conflictului dintre Polonia și Lituania

## Cum s'a produs incidentul dela frontiera polono-lituană Poporul polonez e foarte agitat

Varșovia, 18. (Rador). — Cercurile ofi-  
ciale nu ascund că situația este serioa-  
să, în ce privește conflictul cu Lituania.  
Polonia a dat Lituaniei un ultimatum,  
care a fost remis aseară Lituaniei, la  
orele 22.Presa polonă comentează incidentul  
și conflictul polono-lituan în termenienergici și cere guvernul să facă totul  
pentru că Polonia să nu mai continue  
relații anormale cu Lituania.Textul ultimatumului nu va fi dat pu-  
blicității decât după ce se va primi  
răspunsul Lituaniei, adică după expira-  
rea termenului de 48 ore.

## Poporul polonez e foarte agitat

Varșovia, 18. (Rador). — Guvernul po-  
lon a remis ieri o notă ministerului po-  
lonez la Tallin, care a înmănat-o ministe-  
rului de externe al Estoniei. Acesta a tri-  
mis-o la Kaunas.Nota întreabă dacă guvernul lituan  
vrea să restabilească relațiile diploma-  
tice cu Polonia, sau să rămână la actua-  
la situație de război diplomatic.In Polonia domnește o mare agitație.  
Pretitudeni se țin întruniri de protesta-  
re. Ziarele cer să se ia o atitudine ener-  
gică.Ambasadorul britanic la Varșovia a  
arătat d-lui Beck, că Anglia dorește o  
soluționare amiabilă.LITUANIA TREBUE SĂ RĂSPUNDA ÎN  
48 OREKaunas, 18. (Rador). — Cu toate că  
cercurile autorizate lituaniene nu dau  
amănunte asupra ultimatumului adresat  
Polonia, corespondentul agenției „Hav-  
vas” afirmă că răspunsul Poloniei la  
oferta Lituaniei de a se forma o comisie  
pentru aplanarea incidentului de fron-  
tieră, dintre cele două țări, este formu-  
lat în termeni energici și dă un termen  
de 48 ore pentru ca Lituania să răspun-  
dă așa cum vrea Poloniei. Aceasta cere  
ca Lituania să rela imediat relațiunile  
diplomatice cu Polonia și să trimită până  
la sfârșitul lunii un ministru la Varșovia.Ministerul de externe al Lituaniei a  
comunicat miniștrilor Angliei, Franței,  
Marei Britanii și Sovietelor ultimatumul  
polon spre a-l comunica guvernelor lor.Consiliul de miniștri, care a examinat  
azi noapte răspunsul Poloniei, a ținut  
până la orele 2.30.

CUM S'A PRODUS INCIDENTUL

Kaunas, 18. (Rador). — Corespon-  
dentul agenției „Havas” a vizitat locul un-  
de s'a produs incidentul de frontieră  
polono-lituanian.Soldatul polonez a fost împușcat pe  
o colină împădurită, prin mijlocul că-  
reia trece linia de frontieră. Aceasta  
are aspectul unei părți în linie dreaptă  
de 222 metri, jalonată la câte o sută de  
metri cu pari de câte de cinci metri,  
având în vârf câte un mănunchiu de  
crăci. Corespondentul lui „Havas”, a  
asistat la reconstruirea incidentului. Pa-  
re evident că grănicerul polonez, es-  
cuns după un tufșu des, a putut să vadă

stata prin cartușele lăsate pe teren.

Pare deci firesc, că grănicerul litua-  
nian a primit din imediata apropiere un  
foc de armă, să fi ripostat trăgând mai  
multe focuri în direcția tufșului suspect.  
Când soldatul polonez, rănit grav a fost  
întrebat apoi:

Dar de ce ai tras?

El a răspuns:

Mi-am pierdut capul.

Pare puțin probabil ca linia de fron-  
tieră să poată fi trecută din greșeală  
în timpul nopții, ori incidentul s'a petre-  
cut la 5 dimineața, când începuse să se  
lumineze. Atunci grănicerul a trecut la  
numai câțiva centimetri de un jalon de  
frontieră. Vameșii lituanieni să arată  
foarte sceptici în ce privește afirmația  
polonă, că grănicerul polon ar fi urmă-  
rit un grup de contrabandiști, eăci  
contrabandele sunt extrem de rare în  
această regiune, și nu s'a găsit absolut  
nici o urmă de contrabandiști în ziua in-  
cidentului.

## Indignarea Poloniei crește

Varșovia, 18. (Rador). — Agenția Pat-  
transmite: Acțiunea întreprinsă de gu-  
vernul polon pentru a obține normali-  
zarea raporturilor polono-lituaniene, a  
creiat unanimitate în opinia publică și  
presa poloneză.„Indignarea împotriva Lituaniei crește  
în fiecare clipă. Trebuie să sfârșim cu  
provocările lituaniene”. Acesta este cu-  
vântul de ordine cuprins în numeroase-  
le motiuni votate de diferitele organiza-  
ții în întrunirile lor.Asociațiile tineretului polonez au lan-  
sat un apel în care spune că trebuie pu-  
să din nou Lituaniei alternativa formula-  
tă de Mareșalul Pilsudski în 1928: Pacea  
sau războiul.Ziarul socialist „Robotnik”, scrie că es-  
te absurdă și anormală absența de 18  
ani a relațiilor diplomatice între cele  
două state vecine. O asemenea situație  
dă naștere la conflicte în felul ultimului  
incident de frontieră.

## Descoperirea unui mare complot antihitlerist la Linz

VIENA, 18. (Rador). — Corespondentul  
agenției „Reuter” anunță că la Linz ar  
fi fost descoperite, într-o subterana a  
Catedralei și în mai multe biserică, maricantități de arme și manifeste antihit-  
leriste.Ar fi fost arestați mai mulți preoți  
catolici din regiunea Linz, cum și proce-  
dintele partidului catolic.

## America este hotărâtă să intervină din nou în Europa

PARIS, 18. — Ziarul „Echo de Pa-  
ris”, ocupându-se de cuvântarea ro-  
stită de dl Cordell Hull, ministerul de  
externe a Statelor-Unite, scrie: Poli-  
tica național-socialistă germană a rea-  
lizat această minune, de a redestepta  
în marea republică americană simtu-  
mănea în pasivitate, dacă aceste state  
din Europa Occidentala. Ea nu ar ră-  
măna în pasivitate, dacă aceste state  
s-ar găsi în primejdie, fiindcă ea nupoate să creadă că ar fi posibil să  
scape de consecințele directe și indi-  
recte ale prăbușirii lor.Cuvântarea d-lui Hull ar trebui,  
oricum se prezintă situația, să fie su-  
ficientă pentru a convinge statele to-  
talitare că acțiunile lor violente, da-  
vă ei nu consimt să le pună capăt,  
vor sfârși prin a provoca contra lor o  
coalție formidabilă.

# INFORMAȚIUNI

Ei! după amiază, I. P. S. Sa Patriarhul Miron Cristea, președintele Consiliului, a avut o întrevedere cu dl. G. G. Mișculescu, ministru de stat.

Dl. Mișculescu, guvernatorul Băncii Naționale a plecat la Brașov.

## Cinematografe

Capitol: Uraganul, cu John Hall și Dorothy Lamour

Apollo: Subjugat de tine, cu Lawrence Tibbett

Tivoli: Vreau să știu cine ești, cu Liane Haidt, Gustav Fröhlich și Szöke Szakál

## CORSO

Cinematograf de premiere Arad  
Telefon 20-65

După „Semiul Crucii“, „Cleopatra“ și „Cruciadele“

Genialul CECIL B. MILLE a creat filmul care întrece toate operele sale:

# Corsarul

Fredrich March, Francisca Gaal și Akim Tamiroff

Reprezentări: 2.30, 4.30, 7.15 și 9.30  
La orele 2.30 prețuri reduse

## SELECT, Arad

Ora 3, 5, 7.15 și 9.15 fix

# Congresul Regilor

O strălucită comedie, cu JENNY JUGO

## CENTRAL, Arad

Dela orele 5 în continuare.  
Program dublu cu prețuri etnice.

# Un băiat timid

O super-revistă luxoasă, cu cele mai noi cântece și dansuri.

ALICE FAYE  
Orchestra BEN BERNIE

# Prințesa patinajului

La dorința generală s'a readus acest film de cea mai mare frumusețe

SONJA HENIE,

și FRATII RIIZ, celebrii comici.

și Arad, să inspecteze agențiile băncii. D. sa se va încapoi în Capitală la începutul săptămânii viitoare.

Ministerul Apărării Naționale a întocmit un decret-lege prin care pentru nevoile aprovizionării la timp cu furaje și cereale, este autorizat să contracteze un împrumut de 300 milioane lei la Banca Centrală Cooperativă. Împrumutul este garantat de Ministerul de Finanțe și Apărarea Națională.

Dl. Vaida Voevod, ministru de stat, a avut ieri după amiază întrevedere cu doi: Mihail Manoilescu, fost ministru și Hans Otto Rote, secretarul general al comunității germane.

Consiliul Inspectorilor generali al învățământului primar a fost convocat pentru zilele de 22 și 24 Martie.

La 2 Mai se va ține în Ministerul Sănătății examenul de capacitate pentru medici sanitari de circumscripție rurală. Urbană și medici comunali.

Arcul de triumf, care până acum a fost sub îngrijirea Municipiului București, a trecut în patrimoniul „Străjii Tării”, de sub conducerea dlui Mayor Teofil Sidorovici.

Poliția din Cernăuți a arestat o bandă de minori, cari a comis 16 spargerii în timp de trei săptămâni.

### Căutăm un bun secretar de redacție. Condițiile:

Să fie român, bacalaureat, să fi satisfăcut legea recrutării, să fie ziarist profesionist și să fi lucrat cel puțin un an de zile ca secretar de redacție la un cotidian.

Salariu 5000 lei, lunar.  
Ofertele se vor adresa d-lui C. I. Ștefănescu, directorul ziarului, pe adresa redacției din Arad.

## Farmacii de serviciu

Sâmbăta, 19 Martie.

Cetate: Blumberg, str. 10 Mai 5, Telefon 790.

Fabrică: Löw-Weisz, str. 3 August. Telefon 22-25.

Elisabeta: Piața Lahovari 1, Tel. 862.  
Iosefin: Braun, Str. Văcărescu 38, Tel. 551.

Farmacii: E. Panajotiu din Fratelia și Kövany-Chioroșanul, din Mehala cu serviciu permanent.

Arad.

Dick, Strada Mărășești.  
Janka, Bdul Regele Ferdinand.  
Weisz, Pta Avram Iancu.

## Ce ascultăm la radio

Sâmbăta, 19 Martie 1938.

### RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA

6.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Staturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea misiunii. 13: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. 14.10: Ora. Mersul vremii Radio-jurnal. 14.35: Muzică românească (discuri). 15: Actualități străine. Radicofonice. 16.45: Ora străjerilor. Stări străjeresti. 18: Ora Mersul vremii. 18.05: Concert de după amiază. Fanfara Regimentului 1 Trăsnimii. 19: Primăvară basarabeană, de D. Iov. 19.15: Prezentări muzicale. 20.05: Eschyl, de prof. D. Marmeline. 20.25: Romane și cântece populare. 20.45: Muzică vocală (discuri). 31: Poșta Radio. 21.15: Muzică de dans. — Orchestra de dans Radio, dirij. de Mihail Dala. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de seară al Orchestrei Ionel Cristea, transmis de la restaurantul „Bulevard”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană. 24-1: Concert de noapte (discuri).

# Afirmative...

„și în primăvara aceasta urmau să apară — potrivit anotimpului — alte câteva publicații. În colțul nostru de țară însă...”

Dece să mi spunem... cari au fost impedimentele — de care ordin — că n'au mai văzut lumina tiparului proiectate publicatiunii — printre cari și câteva reviste?

Cel ce subscrie această rubrică are și așa desigur „pretentii” — deci pentru care interes să-și mai facă alții... și mai cu oselare pe acela cari urmau să fie „domni directori” de gazete și reviste? Pacat — că n'au aparut!

Au făcut oamenii pregătiri (nu știu dacă aveau și fondurile „acalabam”, fiindcă ce-i în mână nu-i minciună!) și tot astfel și domni colaboratori... s'au ostenit. Au scris, reacții, pe rupte. Unul dintre acești a — de „domni colaboratori” e vorba — te trimite, cu rugămintea de a publica „Econ” (?) „încrederea” deale, dacă n'a mai eșit revista „la care trebuia să lucreze”...

Ei și aceasta o apucătură sau în termen mai moale... o pretentiune — oarecum justificată, pentru dl autor. Dacă a muncit omul, cum să nu vadă truda sa, lumina tiparului...

Are dreptate, bietul necăjit, care ne declară, că, mai e și tânăr... și ne cere să nu-l deziluzionăm, dela începutul începuturilor sale — cum s'ar spune.

„Și producțiunea — ce vede, în sfârșit! lumina tiparului — cam trăzută (poate că și autorul... care vrea să rămâie „sub anonim, deocamdată”) se intitulează:

## Prețul cerealelor

Vineri 18 Martie.

Grâu de 75 kgr. 475 lei, de 76 kgr. 465 lei, de 77 kgr. 495 lei.  
Ovăz 450-460 lei.  
Porumb 260-265 lei.  
Pâină „0” 980-950; „4” 850; „5” 800; „6” 750 lei.  
Tărâțe 380, inclusiv saoi.  
Semințe de dovleac 690 lei.

### III. PRIMĂVARA TĂRII

Dece nu vii odată?... Or, te încăpățânezi, ca o amantă, părata până la desnodământ... nu pentrucă odată, într-o singură zi, iubirea n'a mai fost destul de atent cu ea — alinte ea de obicei?... (Constați, urmare, că nu te aseamă cu femeile posibile... și nici măcar cu o nevrednică, care-ți face zile negre, înică nu l'ai cumpărat pantofi sau lăcile la sezon).

Te dorese, din toată ființa mea — înfierbântată și mai complexă acum cât în toți anii!

Vreau să-mi vând paltonul până e vreme — până nu se roade de toți, mai pot căpăta doi bănuți pe el...

Vino Primăvară, vino, sora noastră bună și înțeleghătoare a tuturor pădărilor, (dac'as spune a „golani” n'ie teamă că iarăși te-ai supărat, vino!...

Nu mai întârzia, că te vom cânta înmuri noi — ca niciodată!

Te vom sărbători când o cămărușă cum n'ai pomenit, îmbătăți de mlaștină de iarbă verde și îmboldiți de scormonitor ce n'îl aduci — frate dincioș și țic și nouă!

Vino, să hănim împreună cu noi de altă viață — și dacă o fi să ne lăm singuri!

Ce noroc pe cotitori... și pentru căruș publicist — care vrea să fie oficial și în scris și cu anonimul măcar — că i-a murit revista înainte de-a se știe... la care urma să colaboreze. Ar fi creștit, te pomenesti, o nouă viață de stil...

Respectiv

**Barul „Cornul Vânătorului” Arad**  
Dela 1 Martie:  
program senzațional  
Nelly Alperera, Niiskaia, Magda Alperera, 3 Sevilla Girls 3, Sirena Popescu, Dora Anghelescu  
Orchestra „Nermeșan”  
Dans în fiecare seară.

# MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul  
Anunțuri în cjenar după tarify  
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

## Cereri de serviciu

ROMAN, calfa colonială, cunoaște și germană, caută post, Timișoara III, Str. Odobescu 55.

## Vânzări, cumpărări

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare Dna Hacker, Str. Marie Chendi 11, Arad.

MASINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”

## Oferte de serviciu

STENOACTILOGRAFA cautăm imediat care cunoaște perfect româna cu sau fără mașina de scris pe 15 III. Adresa la ziar.

CAUTĂM agent bine introdus în Banat pentru organizație de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Acțiune ușoară”

VĂNZĂTORI DE ZIARE agili, caută ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12-14.

CAUTĂM achiziționari pricepuți cari nosc bine Timișoara și provincia. Oferte la ziar sub „Abonamente și reclame”

CAUTĂM om de serviciu, român care cunoaște bine Timișoara. A se adresa la ziar.

## Închirieri

CAUT garsonieră cu baie, liberă până 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului. Arad.

CAUT camera mobilată pentru 2 persoane de 1 leu cu masă, în Cetate. Indicați prețul. La ziar sub „Secundari”

CAUT camera, hall, bucatărie, în Iași, aproape de tramvai III, Str. Vasili 27.

CAUT, camera mobilată, cu baie și trave separată, în Cetate, pe data 1 Aprilie. La ziar sub „A”.

## Diverse

MASA BUNA SI GUSTOASA se găsește numai în casă la III, Bul. C. No. 11, etaj. I, ușa 9

STUDENT politehnician, meșteșugărită avantajoasă elevi de liceu din clasă. Adresa la ziar sub „B”.

Unde duce beția...

Un inginer toarnă benzină pe o domnișoară și-i dă toc

BUCUREȘTI, 18. — În casa „Bloc” de pe Vasilie Lascar No. 192, locuia la etaj...

mai, dar s'a înapoiat cu un vas care conținea benzină și furlos cum era, a aruncat conținutul peste doamna Nicolau, paoli a aprins un chibrit și l-a dat foc.

Pădurile din jud. Satumare au fost declarate aduri de protecție pentru apărarea națională

BUCUREȘTI, 18. — Toate pădurile din județul Satumare sunt declarate ca aduri de protecție pentru cauză de apărare națională și se supun regimului și...

vic special înființat prin lege. La același regim sunt supuse și toate pășunile împădurite și toate terenurile necesare Ministerului Apărării Naționale.

Avocatul Codin Cernăianu a fost arestat pentru trafic de influență

BUCUREȘTI, 18. — Se anunță arestarea avocatului Codin Cernăianu, acuzat de trafic de influență pentru intermedieri făcute contra plății la nunta...

inaintarea și mutarea preoților. I s'a luat un interogator de autoritățile judiciare, iar mandatul i-a fost confirmat de Tribunalul Ilfov, secția I-a.

Nu se știe nimic despre fostul Cancelar Schussnigg

WIENA, 18. (Rador). — „Reuter” transmite: Ministerul ce există cu privire la șeful dlui Schussnigg persistă. Oficial se declară că dl Schussnigg nu a fost arestat, deci nu poate fi vorba de în-

ternarea lui într-o tabără de concentrare. Declarația oficială nu precizează însă dacă autoritățile germane știu unde se află dsa, sau dacă a reușit să scape, trecând frontiera.

Banca Națională a Austriei a fost preluată de Banca Reich-ului

WIENA, 18. (Rador). — Cancelarul Hitler a dat ieri mai multe decrete, prin care se decide că moneda germană de aur este moneda legală în Austria la paritatea de 1 schilling și jumătate pentru austria.

Reich, sau a le abroga în tot sau în parte. Ministerul de Finanțe înainte va putea scuti de vamă, total sau parțial, mărfurile austriace. Dispozițiile intră în vigoare imediat. Banca Reichului preia administrația Băncii Naționale a Austriei împreună cu toate bunurile sale.

Greta Garbo nu vrea să se mărite!

ROMA, 18. (Rador). — Greta Garbo, care se află la Ravello, a desmintit că ar vrea să se mărite cu Stokowski.

„Nu am făcut nici un plan de căsătorie. A precizat ea, și gândul de a merge la altar nu m'a ispășit niciodată.”

Marele Turneu al Companiei Cărbuș

Director: C. TANASE --- 120 PERSOANE se va juca formidabilul succes bucureștean

Poftă bună la Tănase

Program în 2 acte și 25 tablouri de NICAN, MAXIMILIAN, G. FULGA ST. CRISTOFORU. Muzica G. DENDRINO. Cu: C. TANASE, Mia Apostolescu, Liana Mihăilescu, etc. D-nii Al. Pantazi, Jougou Pavelescu, Elena Burmaz, Vivette Popescu, etc. D-nii Al. Șugariu, N. Roman, Puiu Maximilian, I. Dinescu, G. Trestian, I. Antonescu, etc și extraordinarii comici Stroe și Vasilache.

Mare balet 40 balerine și 16 Boys, sub conducerea maestrului S. Simion. Orchestra sub conducerea maestrului compozitor Gh. Dendrino. Direcția de spectacole C. TANASE.

ITINERARIUL. Marți: Marți 22, Satu-Mare. Miercuri 23, Oradea. Joi 24, Arad. Vineri 25, Reșița. Sâmbătă 26, Lugoj. Duminică 27, Timișoara

Circulație mare în prima zi a târgului de primăvară

Târgul mare de primăvară al Timișorii, a început sub auspicii aparente mai bune decât anul trecut, deoarece s'a observat o afinență exrtaordinară de vânzători, lipsind însă cumpărătorii. Fiecare vrea să vândă, însă nimeni nu prea manifestă intenții de cumpărare.

Târgul porcilor s'a evidențiat prin căutarea porceilor în vederea îngrășării lor. Pentru o pereche s'au obținut prețuri ce variază între 850—1300 lei.

Piața de vite este singura care a înregistrat o tendință fermă de urcare. Pentru tauri s'a ajuns la prețul de 25.000 lei, iar vacile de lapte între 10—12.000 lei. Vițeii dela trei luni înainte, au fost deosemeni căutați, obținându-se prețuri ce variază între 3 și 5.000 lei.

Porcii grași s'au vândut cu 20—24 lei kgr., iar porcii destinați exportului, cu 25 lei kgr.

Boii pentru tăiat au fost vânduți cu prețul de 12—14 lei kgr., iar vițeli de lapte cu 21—24 lei kgr.

Târgul de cai a fost bun mai ales pentru export, plătindu-se kgr. cu 5—8—12 lei.

Celelalte mărfuri n'au înregistrat nici vânzări multe și prin prețuri favorabile, cu excepția lucrurilor vechi — abundente în târg — și care s'au vândut în cantități foarte mari.

Singurii cari au făcut afaceri strălucite, au fost cărciumarii improvizați pe locul târgului!

Arestarea fostului prefect de Soroca

SOROCA, 18. — În Soroca a fost arestat fostul prefect Eremie și Mihailă, fost senator. Cei doi foști demnitari au fost

arestați în urma raportului și cercetărilor făcute de către insp. gen. adm. Rădulescu-Dobrogea.

Reglementarea dreptului de agenții teatrale și impresariat

BUCUREȘTI, 18. — În Monitorul Oficial de azi, a apărut deciziunea Ministerului Cultelor și Artelor care reglementează dreptul de agenții teatrale, concertate și impresariat.

Teatrelor, persoanelor care îndeplinesc următoarele condițiuni: Să aibe cetățenia română; să fie major și să fi satisfăcut legea recrutării; să aibe condiții bune în localitate; să nu fi suferit vre-o condamnare penală și să nu exercite vre-o meserie degradantă.

Autoritățile de agenții teatrale, de concertate sau orice act de impresariat, se vor elibera de către direcția generală a

Acstele agenții vor fi înscrise la tribunal.

S'au furat 12.676 lei din căruța Discom-ului din Nădlac-Arad

Lea, dimineața agentul Discom. Victor Weiss, din Nădlac a plecat cu caruța la Arad pentru a cumpăra diferite mărfuri și produse C. A. M. Când a sosit la Arad, a constatat că încălțul de pe ușa din dosul căruței a fost tăiat, iar din că-

ruța i lipsea o ladă în carea avea suma de 12.676 lei.

Se presupune că încălțul a fost tăiat pe drumul dintre Nădlac și Arad, însă nu e exclusă nici posibilitatea de a fi fost tăiat în Nădlac, înainte de plecarea căruței. Se fac cercetări.

O nouă organizare a statisticeii generale a Statului

BUCUREȘTI, 18. — Monitorul Oficial publică decretul-lege privitor la organizarea Institutului central de statistică. Din cauza împrejurărilor financiare dificile, Statul nu a putut găsi mijloacele necesare organizării unei statistice oficiale, complete și moderne.

indispensabile. Totuși, s'a obținut o standardizare a activității generale statistice și o îmbunătățire apreciabilă a calității datelor statistice. Pentru a se putea continua măcar această operă utilă de unificare și simplificare a statisticeii pe țară, Ministerul Sănătății de acord cu celelalte ministere a revenit asupra scheldării Institutului central de statistică, urmând ea el să continue a elabora metodele de lucru pentru toate ramurile de statistică, pentruca la momentul potrivit, când se vor putea acorda mijloacele bugetare necesare, ele să poată fi puse în practică fără întârziere.

După cum se știe, ultimele legiuiri s'au mulțumit să încerce ridicarea capacității de muncă a organizațiilor centrale de statistică, prin simpla lor reunire într'un institut central. Este vorba de contopirea institutului de demografie și recensământ cu Institutul de statistică generală a Statului, efectuată în anul 1936. Această reunire nu putea da rezultate rapide și satisfăcătoare prin crearea de nouă statistice și de deosebire de statistice economice, lipsind cu totul mijloacele necesare, une, astfel de opere și anume: Personal și mașinile statistice

Lu vederea păstrării rezultatelor bune ale pimumi început de coordonare a activității statistice, se menține vechiul institut central de statistică, de sub conducerea dlui dr. Sabin Manuila și care va funcționa pe lângă Ministerul Sănătății, Muncii și Ocrotirilor Sociale.

Senzația Aradului! Auer Arad, Str. I. G. Duca 3. nou local al Cafei-Restaurantului (fost Madar) — Mâncări și băuturi excelente. Deschis până dimineața! prețuri ieftine — Muzică de țigani și Jazz.

## Dela Camera de muncă Arad

# Ce hotărâri interesante s'au mai adus de către Comisia interimară

## Ajutoare acordate meseriașilor și muncitorilor români

Activitatea ce se desfășoară la Camera de muncă din Arad, (care-și întinde jurisdicțiunea asupra celor patru județe: Arad, Hunedoara, Alba și Târnava Mică), ia din zi în zi alt ritm și trebuie relevată. Astfel, în ultimele ședințe ținute de către comisia interimară prezidată de către d. Teodor Ardelean, s'a acordat o subvenție de 4000 lei pe seama clubului sportiv al ucenicilor dela fabrica „Astra” din localitate, care desvoltă o frumoasă activitate; o subvenție de 3700 lei pe seama uniunii micilor industriași și meseriași din Arad; s'au cumpărat haine pentru șase ucenici români — fii de țărani — aduși la oraș pentru a învăța câte o meserie. În schimb, au fost respinse cererile pentru ajutor făcute de școala de ucenici industriali din Aradul Nou și a organizației „Oastea Domnului”, pe seama cerșetorilor din oraș. Ultima cerere va fi ținută în seamă la întocmirea bugetului pe exercițiul viitor.

### AJUTORAREA MESERIAȘILOR ROMÂNI

Cum în ultimul timp, mai mulți meseriași români, lipsiți de mijloace au cerut diferite sume pentru a-și înzestra atelierile și pentru a-și cumpăra mașini, în privința acestora, comisia interimară a camerei a decis ca sumele ce li se va da să fie considerate ca împrumuturi eșalonate pe termene lungi, iar uneltele cumpărate să poarte o inscripție care să indice că ele constituie proprietatea camerei de muncă până la completa restituire a sumelor împrumutate. Pentru îndeplinirea acestei dispoziții va fi instituită o comisiune specială. Primul împrumut acordat în aceste condițiuni a fost pe seama compactorului I. Moldovan din Blaj, care a primit suma de 20.000 lei pentru a-și cumpăra o mașină de compactorie. Împrumutul va fi amortizat în zece ani.

### EXAMENELE DE CAPACITATE

Privitor la examenele de capacitate, președinții comisiunilor au fost convocați la Camera de muncă, unde li s'a

pus în vedere că în fiecare zi trebuie să examineze cel puțin cinci candidați. În legătură cu aceste examene, cheltuielile împreună cu ele, se ridică la 415.000 lei, repartizați astfel: 250.000 lei cheltuieli cu examenele propriu zise; 100.000 lei pentru preschimbarea vechilor cărți de capacitate; 50.000 lei cu calificarea, iar 15.000 lei pentru materiale. Toate aceste sume vor fi înscrise în bugetul anului 1938-1939.

### ALTE HOTĂRĂRI

Pentru a încerca soluționarea unor probleme ce frământă brutarii arădani, ei au fost convocați pe ziua de Luni la Camera de muncă, spre a discuta posibilitatea de a fabrica pâinea în timpul zilei. Faptul că se fabrică noaptea produce multe și veninoase fricțiuni între patroni și muncitori.

O altă hotărâre luată este cea privitor la reparația și amenajarea vilei cumpărate în stațiunea balneo-climaterică Moneasa. Vila are 19 camere și va fi destinată — după reparare — drept loc de odihnă pe seama membrilor camerei. Repararea vilei costă 180.000 lei și lucrările vor începe îndată ce timpul va permite.

Simțindu-se necesitatea unei cooperative a meseriașilor, comisia interimară a adoptat, principial, proiectul și a încredințat pe d. I. Filipaș cu redactarea unui proiect de organizare.

### PARTICIPAREA LA EXPOZIȚIA DIN BERLIN

Camera de muncă, primind invitația de a participa la expoziția internațională a meseriașilor ce se organizează la Berlin, a făcut un apel către toți membrii săi mekeriași pentru a-și trimite produsele la Arad. De aici vor fi trimise pentru triere la uniunea camerelor de muncă din București, iar cele alese vor fi expuse la Berlin.

Asupra altor cereri de subvenții și ajutoare camera de muncă și-a amânat pronunțarea, cerând referatele secțiilor respective.

# Cântul în școlile primare și grădinile de copii

## Conferința d-lui N. Saxu

ARAD, 18. — Joi înainte de amiază la orele 10, dl. inspector N. Saxu, a conferențiat, în fața învățătorilor dela școlile primare din oraș, despre „Cântul în școlile primare și grădinile de copii”. Conferința s'a ținut în sala festivă a școlii normale de băieți din localitate.

D. N. Saxu și-a început conferința arătând că până în anii trecuți, programa analitică preciza la toate obiectele, ce trebuie să se predea, în afară de cântec care a fost lăsat la voia întâmplării, a fost neglijat, desi constituie un admirabil și eficient mijloc de educare. Noua programă analitică a remediat această lipsă și ea precizează acum numărul și felul cântecelor ce trebuie predate pentru fiecare clasă în parte. În legătură cu aceasta dl. N. Saxu, da câteva indicațiuni privitoare la felul cum trebuie predat cântul și arată că aceasta nu se bazează numai pe auzul copilului, ci și pe toate simțurile și în special pe cel deo-vizual și kinesthetic.

În continuare dl. N. Saxu a făcut o expunere asupra colecției de cântece pentru școlile primare și grădinile de copii, arătând că toate sunt din repertoriul românesc. Eficacitatea și rolul educativ al acestor cântece este înțeles în timpul celor 8 ani cât a fost prezentat de către Marelui Voievod Mihai.

Acestor expuneri le-a urmat o demonstrație practică, învățătorilor prezentați distribuindu-le exemplare din colecțiile de cântece. Din demonstrația practică rezultă, că în timpul lecțiilor sunetele se introduc grațios și cu ele vin, de multe ori, în ajutorul abecedarului, cu ocazia predării mai multor litere și cifre. Conferențiarul insistă și asupra metodei de predare a cântului, spunând că această materie trebuie predată în raport cu vârsta elevilor. Conferința a fost încheiată prin sublinierea importanței cântului în educația micilor copii dela școlile primare și grădinile de copii.

Expunerile dlui inspector N. Saxu au fost ascultate cu un deosebit interes de către învățătorii arădani, cari în felul acesta și-au îmbogățit mult cunoștințele profesionale.

## Perla vinurilor românești

# Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Marnole Clupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Valea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

# O epocală invenție în iluminatul electric

Progresul fabricațiunii becurilor electrice se desfășoară în sensul mării conținutului a randamentului lor luminos, reducându-se mereu consumul energiei electrice și sporindu-se emisiunea radiațiilor luminoase.

Acest progres s'a realizat pe 3 căi:

1) Prin alegerea potrivită a materialului filamentului, începând cu firul de cărbune al lui Edison, înlocuit în mod treptat cu filamentul metalic de tantal și osmium și sfârșind cu wolframul, întrebuințat acum în mod general, datorită temperaturii sale înalte de topire. (peste 2000° C).

2) Prin evoluția formei filamentului, care a trecut prin următoarele faze: buclă la firul de cărbune, fir lung întins în zig-zag, în forma unui coș cilindric, filament simplu spiralizat, așezat în semicerc, și în sfârșit, filamentul modern scurt, dublu spiralizat (bispirel) cu suprafața minimă de răcire, deci temperatura maximă de incandescență și lumina concentrată, intensivă și albă.

3) Prin modificarea mediului înconjurător în balonul de sticlă al becului. Primele becuri au fost complet evacuate (vide), în 1913 s'a introdus încărcarea baloanelor cu gaze neutre (10% azot și 90% argon), iar în 1937, au apărut primele becuri umplute cu gazul nobil Krypton, lansate pe piață de uzinele Tunggram.

În becurile cu vid, filamentul de wol-

fram incandescent se sublimează repede, iar moleculele vaporizate se pun pe balonul de sticlă, producându-se negrirea caracteristică a becurilor. Încercarea cu gaz, care exercită anumită presiune asupra filamentului, frânează sublimarea firului metalic și reduce considerabil fenomenul negrirei și mărește și durabilitatea mentului.

Kryptonul având o densitate de ori mai mare decât argonul, se folosește mai mult la vaporizarea filamentului fiind un conducător mai prost de căldură, izolează mai bine firul incandescent de mediul înconjurător, deci permite realizarea temperaturii mai înalte de incandescență (cca 2500° C).

Datorită acestor proprietăți reproductibile ale gazului Krypton, becurile respective nu se înegresc niciodată o putere luminoasă cu cca 20% mai mare, decât cele mai moderne becuri cu filament dublu spiralizat și cu 40-50% mai mare, decât becurile vechi de concepție învechită.

Kryptonul este un gaz rar și nobil, extras din aer, unde se află în proporție de 1 litru gaz Krypton fa un milion de aer.

Meritul de a-l fi descoperit și izolat, revine în întregime Laboratorului de Cercetări ale renumitelor Uzine Tunggram.

# INTÂMPĂRI și FAPTE DIVERSE

**Încercare de sinucidere.** Ieri seara pe la orele 21,30 fata Olympia Lamber de 21 ani, domiciliată în strada Sergeantul Mușat No. 6, a încercat să se sinucidă cu mangel.

A fost descoperită la timp de o vecină, care a chemat Salvarea.

Pe drum spre spital și-a revenit în fire și a fost lăsată la domiciliu.

**Arestări pentru provocare de scandal.** Individii Anton Corei, din Vinga și Ioan Grozav, din Timișoara, au fost înaintați chesturii de poliție, pentru că, fiind în stare de ebrietate au provocat scandal public în sala de așteptare a gării Domnita Elena.

**Efectivul penitenciarului.** Ieri dimineață efectivul penitenciarului din localitate avea 140 de deținuți. În cursul zilei de ieri, au mai intrat 9... pensionari.

## ARAD

**Accident.** Locitorul Toma Dabolean din comuna Julița, venind cu căruța încărcată cu lemne dela munte, aceasta s'a răsturnat prinzându-l de deșept. Numărul a suferit fractura brațului drept și a piciorului stâng. În stare gravă a fost internat la spitalul central din Arad.

**Spargerii.** I. Bulboacă, proprietarul unei măcelării din Calea Radnei, a reclamat poliției că în cursul nopții de Joi spre Vineri, necunoscuți spărgând ușa de la intrare au pătruns în interiorul măcelăriei, furând cae în valoare de 8000 lei.

— O altă spargere a fost comisă la atelierul de cismărie, proprietatea lui Ion Mornăilă, tot din Calea Radnei. De aici s'a furat încălțăminte în valoare de 5000 lei.

**Furt.** Dr. Iosif Ujbelyi, medic n. Ferdinand, a anunțat poliția că de la buzunar al paltonului, sau atârnat în jurul sălii de consultație i s'a furat o bacheră de argint în valoare de 400 lei.

**Schimbări în personalul primăriei.** Ioan Sperneac, șeful serviciului administrativ, a fost trecut la conducerea viciului cadastral, iar în locul său a fost delegat dl. Constantin Popa, șeful serviciului cultural.

**Condamnarea unui satir septuagenar.** Ioanite ou câteva luni, locuitorul Hera, de 71 ani, din comuna Ineu, s'a prezentat la judecătoria din Arad, pentru un atentat la pudor asupra unei femei de patru ani, pe care mama ei o ține se la el după un lucru oarecare. Pe fiind riguros stabilit prin depunerea martorilor audiați, tribunalul a condamnat pe Teodor Hera la doi ani de închisoare corecțională și 4000 lei amendă.

**Condamnate pentru cerșetorie.** Tăcutele Maria Coveci și Lăuțița Ciurel, fost prinse cerșind pe străzile orașului, au fost deținute și imediat traduse în fața tribunalului, care le-a condamnat câte o lună închisoare, suspendând executarea pedepselor.

**Moartea unui comisar de poliție.** Cornel Sabău, comisar de poliție condamnabil pentru circumscripției a III. a fost în viață în urma unei boli îndelungate. Funcția a fost în serviciul poliției de 16 ani.

# Intelectual

117.747 publicații străine  
2253 publicații românești

cuprind adesea studii și informațiuni privind menul Div. de activitate. — Dar cine urmărește, tăia și clasa 120.000 de publicații, năvălindu-se zilnic pe masa de lucru ca un mormon și completă sursă de informații și probleme care formează preocuparea deosebită a celor care lucrează în domeniul — 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul diul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Th. Iorga și Em. Saulea  
București, Strada Sf. Constantin No. 1  
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și prețuri gratis la cerere

### Principatul Lichtenstein vrea Anschluss

BERNA, 18. (Rador). — In Principatul Lichtenstein este pe cale de constituire un partid având ca program Anschluss.

ul cu Germania. Capitalurile evreiești au început să fugă.

### RAKOWSKI a fost deportat pe insula Sakhalin

VARSOVIA, 18. (Rador). — Rakowski, unul din cei trei supraviețuitori ai ultimului proces contra troțkiștilor, a fost

trimis ieri în insula Sakhalin, unde va executa pedeapsa de 20 ani închisoare-muncă silnică, la care a fost condamnat.

#### Confecțiunea puterilor

### Acțiunea d-lui Litwinow a eșuat

PARIS, 18. (Rador). — Ambasadorii sovietici au remis azi la Washington, Londra, Paris și Praga, propunerea lui Litwinow, de a se convoca o conferință a puterilor pentru a examina situația. Italia, Germania și Japonia au fost excluse de Litwinow, a cărui propunere nu s-a putut întâmpina decât prin refuzul de rece.

La Washington se decidea că ea trebuie să se adreseze puterilor europene, singurele interesate. La Londra, se exprima teama că punerea în practică a sugestiei sovietice, ar putea da impresia unei provocări. La Paris, se regretă termenii prea vagi ai notei, iar Praga va urma desigur directivele date de marile puteri.

### Guvernul cehoslovac va fi remaniat

PRAGA, 18. (Rador). — In guvernul cehoslovac intervine o remaniere, chiar dacă astăzi seara. Va intra în guvern: dl. Kramar, vice președintele Uniunii naționale de dreapta, fostul partid al dlui Kramar, ca ministru fără portofoliu. Totuși are în Parlament 13 deputați. Se vor da în viitor sprijin guvernului. Dl. Necas actual ministru al prevederilor sociale trece la Ministerul Agriculturii.

La Washington se decidea că ea trebuie să se adreseze puterilor europene, singurele interesate. La Londra, se exprima teama că punerea în practică a sugestiei sovietice, ar putea da impresia unei provocări. La Paris, se regretă termenii prea vagi ai notei, iar Praga va urma desigur directivele date de marile puteri.

### Naționaliștii spanioli au capturat 7000 soldați și 32 mitraliere

BARCELONA, (Rador). Comunicatul oficial naționalist, declară că pe ziua de ieri naționaliștii au ocupat complet Castellón și Alcoriza, cum și munții din jurul acestor localități, anume: Malinos și cel al Castel Ger. La sud de Alcaniz. Ei au trecut râul

Guadalupe s'au făcut numeroși prizonieri și s'a capturat mult material de război. De la începutul ofensivei din Aragón și până azi, s'au făcut 7000 prizonieri. Cavaleria a capturat ieri 32 mitraliere.

### Primăria orașului Timișoara a câștigat două procese importante

Acum o săptămână, am scris despre procesele ce le-a avut primăria orașului Timișoara, unul pe chestia legalizării școlanilor cu firma Geașter și comp. și altul cu soții Totiș. Pentru posesiunea pătatului din Ștefan cel Mare. Aceste două procese, s'au desbătut ieri trecută. Pronunțarea sentin-

țelor a fost amânată. Ieri, ambele sentințe au fost comunicate. În chestia deratizării școlanilor tribunalul a dat câștig de cauză primăriei. Deasemeni și Curtea de Apel, a respins recursul soților Totiș. In procesul din urmă, mai rămâne să se pronunțe și Înalta Curte de Casație asupra dreptului de proprietate.

### Situația Franței provoacă neînțelegeri în guvernul englez

PARIS, 18. „L'Oeuvre” scrie: Se pare că guvernul britanic se află în fața unei importante remanieri. Lordii Hoare, Bolsha, Maiorul Elliot, Wilson și Uimsby Gore, adică miniștrii războiului, Scoției, agriculturii și coloniilor, sunt în contra politicii guvernului ministrului. Alături de cei 60 deputați conservatori: cer d-lui Chamberlain două

puereri: Guvernul să-și ia angajamentul de a sări în ajutorul Franței, dacă ea ar fi atacată de Germania atunci când ar da ajutorul Cehoslovaciei. Guvernul să-și ia angajamentul de a nu semna nici un acord cu Italia înainte de a se fi retras trupelor italiene și germane din Spania.

### Statul își exercită dreptul de preempțiune asupra a două moșii din Banat

Am scris și cu altă ocazie că în Banat mai sunt moșii întinse, asupra cărora statul și-ar putea exercita dreptul de preempțiune.

Până în prezent însă, numai în două cazuri statul a intervenit: Asupra moșiei de 341 jugăre, proprietatea Băncii Timișorene, fostă a contelui Clavos, din hotarul comunei cu același nume și asupra moșiei Coclohart de 151 jugăre din hotarul comunei Vălcani, proprietatea Băncii Timișorene.

Din cauza portofoliului putred a acestor moșii, ele au fost reluate de Ministerul de Finanțe cu câțiva ani în urmă și se exploatau de minister prin arendare.

Pentru trecerea definitivă a acestor terenuri asupra statului, se cere respectarea formelor legale: Adecă să se procedeze la o vânzare prin licitație.

Această licitație a fost fixată de două ori, cu ultimul termen pentru ziua de azi. Dar s'a amânat și de astădată.

Atunci însă când licitația se va jine, cele două moșii vor fi trecute pe numele Ministerului de Agricultură, care le va destina fondului de colonizare.

Firește, pentru necesitățile de colonizare, este nevoie de mult mai mult teren.

Moșii ca cele de mai sus, au mai fost și vor mai fi. Statul însă n'a intervenit din lipsă de credit special destinat acestui scop.

In cursul anului 1937. In Banat s'au

vândut 577 jugăre cu 298 contracte de vânzare-cumpărare, din care 224 cumpărători au fost români și 74 minoritari. Iar în 1938, numai în prezent s'au mai încheiat 196 de contracte de vânzare. Cumpărătorii au fost 164 români și 32 minoritari.

Firește, în aceste cazuri din urmă nu poate fi vorba de o atât de mare înstrăinare de bunuri rurale, cum ne arată cifrele.

Ideal ar fi ftoș însă ca și în aceste puțin cazuri, statul să fi intervenit. N'a făcut-o din motivul arătat mai sus.

Dar respectându-se spiritul legii, toate contractele încheiate cu minoritarii, au fost trimise ministerului spre aprobare, care însă, numai în două cazuri s'a pronunțat.

Această situație a creat neajunsuri vânzătorilor cari mai au importante sume de bani de primit dela cumpărătorii pământurilor.

De dorit ar fi ca ministerul să nu mai întârzie cu pronunțarea, aprobând s'au respingând contractele.

Firește, noi pledăm pentru intervenția statului în toate cazurile, ca astfel, să se creeze un fond de colonizare cât mai mare.

Căci, în Banat, se mai pot face colonizări, cari sunt în același timp trebuincioase.

Dar pentru realizarea acestui plan, este necesar de un credit special.

Se va găsi acest credit?

Radu Nămeș

### Declarațiile făcute presei de noul primar al Timișorii

Dl. insp. general col. Rodrig Modreanu, a primit ieri pe reprezentanții presei, cărora le-a făcut importante declarații cu privire la activitatea ce o va desfășura în fruntea orașului Timișoara.

„Ca un fost ostaș — spune dsa — nu pot să concep o muncă care să de-a roade decât prin disciplină, ordine și cinste. Am spus aceasta și ieri cu prilejul instalării. Acestea mi-au fost principiile călăuzitoare în viață și un înțeleg să mă abat dela ele.

Am fost trimis aici să muncesc. Mă voi strădui să nu desamăgesc pe nimeni, nici pe acei ce m'au trimis, dar nici pe cetățenii acestui mândru oraș.

Voiu munci în spiritul noii Constituții a țării, care a schimbat cu totul sistemul de viață. Din toată activitatea mea de până acum, am învățat că nu e suficient să te naști român ca să fi atare. Trebuie să dai dovezi necontestate, trebuie să te identificezi cu interesele națiunii și ale statului, ca să meriți numele de adevărat român.

Dar pe lângă toate acestea, atunci mai ales când ești în fruntea unei instituții cum e primăria Timișoara, trebuie să fi și om.

In oștișie le-am învățat toate acestea. Am învățat să iubesc ordinea și cinstea, să muncesc disciplinat și să mi aplec urechea la cei ce au ceva de revendecat.

Sper că și aici voiu putea să continui să merg pe drumul drept, să muncesc pentru mulțumirea și fericirea celor mulți, fără să flu nevoit a-mi călca pe constiință.

M'ar durea acest lucru.

Dacă sunt probleme pe cari nu le cunosc și nu le pot îmbrățișa, mă voi adresa colaboratorilor mei și domniilor voastră, cerându-vă concursul pentru a realiza tot ce este de făcut. Am să vă ascult când în gazetele d-voastră veți scrie de nevoile juste ale populației acestui oraș.

Dar pentru a cunoaște ceia ce trebuie făcut, voiu iesi pe teren, mă voiu interesa de cei săraci, de cei neîndreptățiți, și atât cât îmi vor permite legile și posibilitățile, voiu face dreptate.

Nu voiu lăsa pe nimeni să aștepte afară, fără să-l fi ascultat. Celor cari cer dreptate și li se cuvine, le voiu face. Dar n'am să admit intervenții. Urăse pe a treia persoană care se amestecă în cauză fără să fie interesată. La mine să vină cei care are ceva de reclamat.

Cât voiu sta, mult sau puțin, am să fiu primarul dreptății. Voiu inaugura o eră nouă, rupând complet cu trecutul.

Omului, ca să-l faci cetățean bun și să te iubească — am învățat asta în oștișie, — trebuie să-l faci dreptate.

D-voastră, gazetarii, aveți o misiune specială în viața de toate zilele. Cunoașteți orașul și nevoile oamenilor mai bine ca ori care primar. Eu vă voiu asculta toate sugestiile bune pentru binele obștesc. Vă înștiințez însă, că n'o să mă găsiți aici în birou oricând. Am să ies pe teren, unde voiu muncii.”

**Varieté „Terminus“-Bar**  
Programul pe luna Martie  
**Mari atracțiuni**  
**Pat și Patachon**  
act muzical-comic

**Trio Hardy**  
acrobați  
**„Poldy“**  
barist-comic  
precum și **8 soliste**  
**Jazz „ALMAY PEYS“**  
și diseurul  
**PAUL WESSELY**

# ULTIMELE ȘTIRI

## Acțiunea Poloniei găsește încurajări la Berlin

Polonia ocupând Lituania se desinteresează de coridorul Danzig

VARȘOVIA, 18. (Rador.) — Ștefan anunță: După știri sosite din Kaunas, consiliul de miniștri lituanian, după o ședință care a durat până azi dimineața la orele 2, ar fi hotărât să accepte toate cererile poloneze, cu excepția aceleia privitoare la desființarea articolului din constituția lituaniană, care declare Wilno capitala Lituaniei, cu toate că acest oraș este ocupat de Polonia.

### POLONIA REFUZĂ ORICE PROPUNERI

KAUNAS, 18. (Rador.) — „Havas“ transmite: După informații din sursă bună, Polonia consideră conținutul notei sale adresată la Kaunas, ca nefiind susceptibilă de a primi modificări atât în conținut cât și în formă. Orice contrapropunere va fi considerată drept refuz și în acest caz, Polonia își va garanta interesele prin propriile sale mijloace.

polon cuprinde următoarele puncte: 1. Guvernul lituanian are termen de 48 ore, care expiră mâine la orele 21 spre a răspunde; 2. Guvernul lituanian are termen până la 31 Martie spre a restabili relațiile diplomatice normale cu Polonia; 3. Toate comunicațiile trebuiesc restabilite înainte de 31 Martie; 4. Guvernul polon refuză să di-

scute propunerile care trebuiesc aprobate de guvernul lituanian, fără discuție, în afară de chestiunile tehnice. Nici o discuție nu poate să adăpostească chestiunea orașului Wilno.

În ultimatum nu este menționat zădărniciul soldatului polon omorât săptămâna trecută.

### Amestecul Germaniei

PARIS, 18. (Rador.) — Comentând ultimatumul polonez adresat Lituaniei, „Petit Parisien“ scrie, între altele:

Polonia ascotit fără îndoială că momentul era destul de favorabil pentru pregătirea unei uniuni a celor două țări, visată de Mareșalul Piłsudski.

Nu este imposibil că la Berlin, ea să fi găsit unele încurajări. Absorbirea Lituaniei iar da înădevar provincia Memel și poate că și la Berlin se crede că Polonia având în posesiune micul port Memel de la Marea Baltică, chestiunea coridorului Danzig nu ar mai fi atât de vitală.

Sovietele n'ar putea să rămână indiferente față de extinderea polonă într-o regiune de care ele se interesează. O încordare polono-sovietică

ar fi acum cu totul de regretat.

### POLONIA SE PREGĂTEȘTE DE RĂZBOI

VARȘOVIA, 18. (Rador.) — „Havas“ semnalează că în tot cursul dimineții de azi, numeroase escadrile au sburat deasupra Varșoviei îndreptându-se spre Nord.

VARȘOVIA, 18. (Rador.) — „Ștefan“ transmite: La Wilno, localitate ce se află numai 25 km. de frontiera polono-lituaniană, au fost concentrate considerabile trupe poloneze.

### LITUANIA ÎN PANICĂ

KAUNAS, 18. (Rador.) — „Reuter“ anunță: Guvernul lituanian a consultat marile puteri inclusiv și Rusia sovietică, cu privire la ultimatumul polonez, care a provocat o vie emoție aici.

### Ce conține ultimatumul polon

KAUNAS, 18. (Rador.) — Dieta lituaniană a fost convocată pentru mâine spre a hotărâi asupra răspunsului ce urmează să fie dat în cursul aceleiași zile notei poloneze. Spre a se

evita orice sporire a încordării, guvernul lituanian a interzis orice manifestări antipoloneze.

„Reuter“ crede a ști că ultimatumul

## Mica Înțelegere economică și-a încheiat lucrările

BUCUREȘTI, 18. — Astăzi s-a încheiat sfârșit consiliul economic al Micii Înțelegeri.

Dr. Petrescu-Comnen, a arătat valoarea hotărârilor luate de către consiliu.

În privința strănerii legăturilor între țările care compun această en-

calmă în Europa.

titate politică, ele vor avea o influență binefăcătoare asupra legăturilor politice.

Mulțumeste dr. Predici, delegat iugoslav și Friedman, delegatul cehoslovac. El urează ca viitoarea ședință să se găsească într-o atmosferă mai

### A fost emis decretul de materiale pe luna Martie

BUCUREȘTI, 18. — A fost emis decretul suplimentar pentru materiale pe luna Martie, însumând suma de lei 40 milioane pentru materiale ex-

traordinare și fond de lichidare a creanțelor anterioare din exercițiile închise pe anii 1924, 1935, 1936 și 1937.

### Barcelona a fost bombardată pentru a treia oară

BARCELONA, 18. (Rador.) — din nou Barcelona. Numărul victimelor este considerabil.

Tipografia „Tricolor“, Piața Lenau 3, Timisoara I.

## Contopirea mai multor licee comerciale

BUCUREȘTI, 18. — Ministerul Educației Naționale a dat o decizie prin care se contopesc mai multe licee

și gimnazii comerciale de băieți și fete din orașele: Alba-Iulia, Constanța, Bărlad și București.

## Reintegrarea unor învățători suspendați

BUCUREȘTI, 18. — Ministerul Educației Naționale a dat o decizie prin care a ridicat suspendările din învățământ a mai multor învățători cari nu

au depus jurământul pe noua Constituție, dar au revenit mai târziu și au depus jurământul.

## Complotul împotriva guvernului brazilian

RIO DE JANEIRO, 18. (Rador.) — Poliția anunță că a fost descoperit un complot împotriva guvernului. Complotul a fost pus la cale de organizația „Cămășilor verzi“, dintre membrii căreia au fost arestați câteva lii.

portante ale capitalei, asasinarea lor mai de seamă oameni politici chiar a lui Vargas, președintele republicii. Au fost arestați mai mulți țeri, cari au mărturisit planul complotului, care urmărea provocarea revoltei mai multor batalioane și dezarmarea unor corpuri care s'ar opune.

Planul complotului prevedea atacarea unora din cartierele cele mai im-

## Primele batalioane austriace au sosit la München

MÜNCHEN, 18. (Rador.) — Azi la München a sosit aici prima unitate a doilea. Populația i-a făcut o primă fostei armate federale austriace, un entusiastă.

## BULETIN EXTERN

WASHINGTON, 18. (Rador.) — Cererile bine informate socotesc că cazul unui război european, dnii Roosevelt și Hull vor căuta să împiedice apariția legii neutralității.

— VIENA, 18. (Rador.) — În apropiere de Huttau, lângă Salzburg, un tren al artileriei armatei germane s'a răsturnat. Sunt șapte morți și mai mulți răniți.

— MOSCOVA, 18. (Rador.) — Membrii expediției polare Papanin au sosit ieri aici fiind aclamați de o jumătate milion de oameni.

— BUENOS-AIRES, 18. (Rador.) — Ministrul de externe al Argentinei a numit un agent consular pentru Spania naționalistă.

— VIENA, 18. (Rador.) — Ieri, a sosit un tren cu alimente din Bavaria pentru populația nevoiasă din Viena. Azi dimineața s'au împărțit în cartierele muncitorești aproape 20.000 porții de hrană caldă și 30.000 porții hrană rece.

— LONDRA, 18. (Rador.) — Celebrul aviator american Colonelul Lindbergh a sosit cu soția la Southampton, urmând să asiste la Dublin la conferința internațională al acruului, ca delegat al companiei americane „American Airways“.

— BARCELONA, 18. — „Reuter“ transmite numărul victimelor de pe urma bombardamentului de ieri ale naționalistilor asupra Barcelonei. Victimele de 600 morți și 1000 răniți.

— BERLIN, 18. (Rador.) — Führerul a dat un decret prin care cetățenii austriaci ce domiciliază în străinătate vor putea vota la plebiscitul dela 10 Aprilie.

— VIENA, 18. (Rador.) — Generalul de artilerie Beck, șeful Marelui Stat Major al armatei germane, a comunicat șefului de Stat Major al fostei armate austriace că preia comanda la Stat Majorul general al fostei armate federale începând de ieri 17 Martie.